
Sesión 20.a ordinaria en 23 de Junio de 1924 
PRESIDENCIA DE LOS SEÑORES Y AÑEZ y ARANCIBIA LASO 

sr:UARIO: I didatos a Senador por la provincia de Chiloé, 
señores Ocha.gavía y Real. Se trata dil la elección de Coquimbo y después 

L€ída y :¡,probada el acta de la sesión an_ 
de algunas observaciones del señor Concha 

terior, se dió cuenta de los siguientes negocios: 
Subercaseaux y del señor Lanas, se aprue-
ba el proyecto presentado pqr la Comisión 
<de Elecciones, que aprl!.fba liL_ elección del ¡Uensa.ie 

señor Lanas como Senador por Coquimbo. 'lTno de S. E. el Presidente de la Repúbli
-Se entra a la calificación ue la elección ca, en que solicita el acuerdo del Senado para 
de Bío_Bío y se levanta la sesión .por falta conferir la plaza de Contra_Almirante al Cu-
de quorum. 

ASISTEXCIA 

Asistieron los señores: 

Arancibia L., Héctor 
Bañados, Guillermo 
Buschman, Julio 
Celis, Víctor 

Medina, Remigio 
Opazo, Eduardo 
Oyarzún. Enrique 
Saavedra,Cornelio 

Concha S .. Juan E. 'Salas R., Luis 
Errázuriz L .• Ladislao Sánchez. Robfrto 
Gutiérrez, Artemio Sierra. \Yenceslao 
Huneeus. Francisco 
Lanas. Carlos 
Lyon P:. Arturo 

Silva e .. Romnaldo 
Yáfiez, EliodQj'o 
Zañartu, Héctor 

ACTA 

Se leyó y fué aprobada la siguiente: 

ORDIX"\FlL\ EX 2~ 

DE 19~·! 

IHG JUKIO 

pitán de Navío don Arturo Acevedo. 
Pasó a la Comisión de Guerra y :Marina. 

Solicitud 

rUna de doña Leontina y doña Carmela Ba
rrena. en que piden la devoluciÓn de ant9ce
dentes. 

Se acordó acceder a lo solicitado. 

Continúa el debate en la calificación de la 
elección de Senador por la provincia de ChL 
loé efectuada el odía 2 de Marzo último. I 'Gsa de - la palabra el hon~rable Senador 
·por O·Htggins. señor Concha 9. 

Transcurrido el tiempo regla<mentario, ,el 
señor Presidente o.bserva al honorable Senador 
q ne, de acuerdo con lo dispuesto en el inciso 
3. o d¡el artículo 6. o del Reglamento, los dis
cursos no ·pueden ocupar más ele veinte mÍ
nutes, por haberse celellrado ya las dos se_ 
siones en que los señores Senadores pueden 

PI'f~sjdellda del honorable Senador por Yal(1i_ usar libremente de la palabra, y le ruega. en 
vi:l, señol' Yiíñcz 

Asistieron los señores Arancihia, Aguirre, 
Bañados, B:¡rahona, 13uschman. Celis. Claro. 
Concha S. don Juan E., Concha üon Luis E., 
Echenique. Errázuriz, Fajardo. GutiéTrez. Hu
neeus, Jarami!lo, Lanas, Lyon, l\Iedina, Opazo 
clon Eduardo, Opazo don Pedro, Oyarzún, Saa_ 
ve0.ra, Salas, ,súneh0z, Serrano. Sierra, Sih~_a, 

consecuencia, que ponga término a sus obser
vaciones. 

El señor Huneeus, cede al honorable Se
nador por O'Hig.gins los veinte minutos que le 
otorga el Reglamento para hacer uso de la 
palabra. 

Por asentimiento u:liinime se acuerda: 

1. o Que esta sesión se destine también a 
Subercaseaux, Zaüartu don Enrique y los can_ la discusión libre entre los señores Senadores, 
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c·==========================:==================================== 
en la caUficación de la eleccción pendiente, de_ 3. o De los siguientes oficios de las Comi-
biend!) cerrarse el debate al término de la p.ionp~ P0l"manpnt0S <¡u.e se exprC'SCll1. 

hora; Santiago, 20 de Junio ele 1924.-Tengo el 
2. o Que la votaciúnsobre esta elección honor ele comunicar a V. E. que la Comisión 

tenga lugar el día Martes próximo, 24 elel ac- de Relaciones Exteriores y Culto ha quedado 
tual, a las 5 P. lVI.; y constitui(la en esta fecha, designando como su 

3. o No celebrar sesión el día de ¡nañana, Presidente al que suscribe. 
Sábado. Dios guarde a V. E.-I<Jliodol'o Yáñez.-)l. 

El señor Concha Subercaseaux sigue dando No\'oa, Secretario. 
desarrollo a sns observaciones hasta ponerles 
término y usan después -de la palabra los se-
ñores Echenique, Claro Solar, Sánchez, Silva Santiago, 20 de Junio de 1924.-Tengo el 
Cortés y Barallona. honor de comn_nicar a V. E. que la Comisión 

El señor oClaro Solar pide que se suprima de Legislación y Justicia ha quedarlo constitui
la palabra "efectuada" en el inciso 1.0 del ar_ da en esta fec1ha, 'designando como su Presi
tículo único del proyecto de acuerdo presenta- dente al que suscribe. 
do por el sSJllor Echenique. Dics guarde a V. E.-P. Aguirre Cel'da.-

Por haber llegado la hora, el señor PresL )1. Xovoa, Secretario. 
dente declara cerrodo el debate y levanta la 
sesión. 

OFENTA 

Se dió cuenta: 

Santiago, 20 de Junio de 1924.~Tengo el 
honor de comunicar a V. E. que la Comisión de 
Instrucción Pública ha quedadO constituida en 
esta fecha, designando como su Presidente al 
qu-e suscribe. 

Dios guarde a V. E.-\TktOl· C'elis.-M. No_ 
1. o Del siguiente oficio del Ministerio del \'oa, Secretario. 

Interior: 

,Santiago, 20 de Junio de 1924.-La A80_ 
dación de Empleados Secundarios de Oficinas 
de Comercio ,e" Valpalaí~o se ha ]Jresent~do 

al Gobierno so licitando un\:> aclaración sobre 
el alcance d·el proyecto ~Q_bre mejoramientu 
de em1pleados particulares, que pende de la 
-eonsideración del Congreso Nacij)ual, en cuan
to a aquéllos se refiere. 

Con el objeto de que esa Hon,orable Cá
mara tenga a bien tomar conocimiento de 
aquel:la )}etición y de los informes que sobre 
ella ha evacuado la Oficina del Trwbajo al dis_ 
cutir en su oportunidad el .proyecto respectivo 

me .permito acom'pañar a V. E., originales, los 
antecedentes del caso. 

Dios guarde a V. E.--Col'nelio Saa\'edl'a. 

2.0 Del siguiente oficio de la Honorable 
Cámara de Diputados: 

Santiago, 20 de Junio de 1924.-La Cáma
ra de Diputados ha daelo su a!probación, en los 
mlismos términos en que lo ha hecho el Ho_ 
norable Senado, al proyecto que pone término 
a la total reclamación por el llipresamiento 
de la barca francesa "Jeanne Almelie". 

Lo que tengo la honra de poner en conocL 
miento de V. E. en respuesta a vuestro oficio 
N. o 472, de feoha 25 de Abril de 1B22,. 

IDevuelvo los antecedentes respectivos. 
Dios gU'arde a V. iE.-GustayO Sih'a C., Pre

sirlen te.-Alejandl'o Errázul'iz ll., Secretario. 

Santiago, 20 de Junio de l!l24.-Tengo el 
honor de comunicar a V. E. que la Comisión 
de Hacienda y Empréstitos Munidpale'S ha 
quedado constituida en esta fecha, desi'gnando 
como su Presidente al que suscribe. 

Dios guarde a V. E.-Guillel"DlO Subel'ca
seaux.-M. No\·oa., Secretario. 

Santiago, 20 de Junio de 1924.-Tengo el 
honor de com unir:ar a V. E. que la Comisión 
de Agricultura, In'dustria y Ferrocarriles ha 
quedadO constituida en esta fecha, designandO 
como su Presidente al que suscribe. 

Dios guarde a V. E.--J·uan Serrano.-:U. 
Novoa., Secretario. 

Santiago, 20 de Junio de 1924.--iTengo el 
honor de comu,nicar a V. E. que la Comisión 
de Presu'puestos ha quedado constituida en es
ta fecha. designando como su Presidente al 
que suscribe. 

Dios guarde a V. E.~H. Apuncibia Laso.-
ll. N OToa, Secretario. 

4.0 De una solicitud de doña Gertrudis Co
ronado viuda de Hel'l'era. en que pide la de
volución de los antecedentes acompañados a 
una anterior, sobre pensión de gracia. 
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El ,,'fíor AHAXCIDIA LASO (Pre~id0nte). 

C()~ . .'~'t~sponclü entrar a la caiificflción de la élec

ció]) de Coquilllbo. 

Se ,'a a dar '.ectura al infonnc ele la ('0-

Dlü'i(,n de EleccioDes l'esllectiva. 

1')1 sellor SECltETAHIO,- D;ce así: 
Hono¡'al,lc Son:<do: 

'Vuestl'a Cornisi{J]) Prilncl"u de Eleccion('s, de

Signada en la Besión preparatoria de 15 d(',1 ac

tual, para informaros acerca de las clecciones de 

<lor VOl' la provincia de Coquimbo. entablada 

pOl' los señores .. Arnlando E6cohnr y 1\ii6 uel _<\n

;,;c1 Ll E~ la B:lrl'a, y que se refieren a los de par

tanH'lltos dl; Ovalle y COll11Jarbalá, respectiva-

nlel1t\~ . 
Articulo 2·0 Se aprueba la elecci"n del ciu-

c1adano don Carlos Lanas como Senador por la. 

p,'ovineia de Coquilnbo. para el períudo con~ti

uC'lOnal de 1924 a 1!l30". 
Sala de la Comisión, a 31 de Mayo de 1924. 

-I,"is Salas Romo. - R. :\ledina :Seira. - Ar
mando ,laranlillo V.- AI'tcU!iO Gutiérl'cz.- .J01'-

Senadores verificadas en la::i Pl'ovincias cornpren- g,'c ()l'rego Puehna, Secret.ario de la COlnisi0n. 

llidas en el primero de los tres grupos formados El seiíor ARA:-;CIBIA LASO (Presidente).-
en conformidad al artículo 2.0 del Reglamento 

,le! Honol'able Senado, ha tOlnado en considera

ci6n la elección efectuatla en la provincia de 

Coquimbo. 

Contra dicha elección se han entablado dos 

reelamaciones: la primera, Be refien~ a la elec

ción venficada en el dqlartamento de Ovall", y 

la segulJda, a la realizada en el departamento de 

Combarbalá, 

Don Armando Escobar ha entablado recla-

~:n discusión el proyecto de acuerdo, 

Ofrezco la palabra. 

El sei'ior COXCHA SL;BERCASEAUX, 

Pido la palabra, para decir dos palab¡'as breve

mente. 
El sci'ior ARA::-<CIBIA LASO (President2.--

Puede uasr de la palab¡'a el hononlble Senador 

pOr O'Higgins. 
El señor COXCHA SUBERCASEAUX. 

El fallo expedido por la Comisión Revisora d'é 

mación ele nulidad en contra de la elección veri- Pon.cres respecto de la elección de Coquimbo, 

ficada en el departamento de Ovalle, por haber- establece que las reclamaciones entabladas en 

Be empleado el cohecho para obtener los suüa

gios por parte del candidato a Senador don Car

los Lanas. J;;sta reclamación no se ha compro

bado en forma alguna, no habiendo rendido el 

reclamante la información de testigos que ofre-

contra de esta elecci6n, y fundadas en el cohe

cho ejercitado. no son causa suficiente para de

clarar la nulidad de ella, por no haberse pre

sentado Pruebas bastantes para conlprobar el 

delito denunciado. 

cía. No obstante que nosotros reSp€tan10s aqu'?l 
Don Migue,1 de la Barra reclam6 de la elec;- fallo, hay un hecho que no podemos dejar pa-

ci0n \'er,fieacJa en el departamento <le Comba¡'

IJalú, también por el cohecho, ejerdtauo por el 

mismo candidato. y por la intervención de la 

flierZa pública en su favor. Tampoco ha rendi

do información de testigos, corno ofrecía en su 

sal' sin una palabr,! de pl'otesta de :la.rte de los 

QU0 ocuparnos los hancos (1(' oposiciún, cual es 

el (le que en la elección de Coquimbo se ejerci

tó el cohecho m:18 desyergonzado que se ha des

:lr."",J]ado en la Re'pública y, sin embargo, la pl'i-

lSolic:turl de reclamación. mpra comisió:J de cata Honorable Cáma:-a pr,l-

La Comisión Revisora de Poderes, h!lciendo pone la. aprobaci6n de los parle res presentados 

uso de ln. facultad que le confiere el artículo 2 por el honorable sellOr Lanas, fundada en la 

de la ley N,o .lOOp, de 26 de Febrero último, ha circunstancia a que antes me he refel'ido. 

dictaminado sobre ambas reclamaciones en el Por mi parte, quiero hacer notar que la 

sentido de que son inadmisibles, y que deben re- mayoría de esta Honorable Cá.mara no ha te
chazarBe. nido un criterio uniforme para aPreciar casos 

Vuestra Comisión Primera de Elecciones no I análogos al que ahora resuelve, pues en esta 

encuentra en los antecedentes nada que justi-' "lección ha desechado reclamaciones entabladas 

fique las reclamaciones deducidas, y en conS8-

cuencia, es Lle opinión que rechacéis las dos rc

clamacioneR de que se haee mención. 

Los poderes presentados por don Carlos La-

por la Unión Xacional fundadas en el deato de 

cohecho plenan'le¡1te comprObado; n'lientras tau

to, en otras elecciones ha aceptado reclama

cionps fundadas 0'1 el cohecho sin que se die¡'a 

naR, que Jo aCl"editiln eon10 Senador electo por prueba algu na que lo comprobara. 

la provincia de COQuimbo, apare-cen otorgadoo Digo esto sin otro objeto que el d€ evitar que 

én debida forma. 

En consecuencia, la Comisión os recomienda 

la aprobación del siguiente 

PROYECTO DE ACUEHDO 

"Articulo 1.0 Se desechan las reclamacio

nes dedueidas en contra de la elección de Sena-

la Unión :-;acional, al aprobar la elección del 

sei'ior Lanas, aparezca aceptando sin protesta 

este doble criterio que se ha tenido e:J la cali

ficación de las elecciones generales. 

El sei'ior LA); AS. - Aunque las reclama

ciones sobre la elección senatoria,! de la pro

vincia de Coquimbo no tienen importancia, voy 
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a rogar Al honorable Senado me pe,rmita decir de la provincia, asegurando definitivamente el 

dos palabras sobre aquella elección, pa,ra dejar triunfo de mi candidatura senatorial. 

establecido ante esta Honorable Cán~ara que la 

situación electoral de dicha provincia ha sido 
He prometido, pue~, tr¡¡¡bajar tesoneramen

te en bien de aquellas regiones, y debo decla-
reflejada fielmente en las pasadas elecciones. rar al Honorable Senado que estoy en el con-

El examen de los actos electorales de 1~15, vencimiento de que el progreso d'e la zona Norte 

de 1918 y de 1921 dan una orientación exacta del país traerá como consecuencia un enrique

sobre la situación de los d'iversolll partidos pCll!- cimiento general que se traducirá en la nor

ticos en toda la provincia, malidad de nuestras finanzas Y en una moneua ,. 
En 1915 se presentaron a la lucha los can- sana. 

didatos a sena\:lores sefior,e~ Gatica y Fernández Como no deseo ocupar mucho tiempo al 
Blanco, ,1:1 primero por la Alianza Libera! y el Honora\)!e Senado, no continuaré el tema de la. 

segundo por la Coalición, triunfando holgada- política de producción aplicada a nuestras Pro

mente el spñor Gn.tica. En cuanto a los diputa- vincias del Xorte, porque esto me llevaría muy 

dos, 4 o\)tUYO la Alianza y 3 la Coalic 'ón. lejos y no considero oportuno hacerlo en estos 

Se-En 1918 pasó igual cosa; el candidato a 

nadol' unionista sefíor lVliguel ::\10rel retir6 su 

candidatura porque no encontró base para sos

tenerla, siendo elegicl'os. finalnlente, un sena

dOl' Y cuatro Diputado", aliandstas y tres Dipu

ta'Jos unionist,B. 

-mOlllentos. 

1\le basta dejar constancia de que si ocuPo 

un sillón en el Senado, es debido únicamente a 

la voluntad del electorado de la provincia de 

Coquimbo, manifestada claramente, como en 

1915, 1915 y en 1921, en las elecciones del 2 de 

~larzo de este año, elecciones qUe fueron la ro-
El 1921 el resultado de las elecciones fué sultante normal de todas las fuerzas políticas 

I'xactamente igual, Xo se encontró dentl-o de la de la provincia, las cuales, al favoreeerme, con 

t)nión Nacional quien presentara lucha al señ0r. una l11a~'oría tan enor111P a mi favor, de 2,634 ,vo
Gatica; de tal manera que la representaciün 

parlamentaria de la provincia fué renovada en 

1as nli8n1as condiciones; por la Alianza, un Se-

nador y cuatro Diputados; por la ,-ni(m, tres Di

putados. 
Estos fueron los antecedentes que tuve en 

vista pa 1'3. aceptar la canc1idatunt senatorial por 

Coquimbo. 

tos, me han dejado en la siituaciónmás honrosa 

a que podía aRpirar. 

El señor AIL"!'l'CIDI A LASO (Preside~te) ,

Cen'ado el ,(h,bate. 

Ofrezco la pala))ra. 

-Ofrpzco la palahra, 

El honorable Senador por Araueo, serlOr Me-

A pnsnr de esto, mi primera aceptn.ción dina, ha [ludido que las votaciones sobre eI0c,2[0_ 

fué condicional y después de una primera jira nes se posterguen para la sesión siguiente a 

por la provincia. me conyencí de que la si tu a- aquella en que se cierre el debato respectivo. 

ci6n electoral de ella, manifeo;tad'1. en las tres El seilOt' SAAVEDRA,-Parece que no haY 

últirnn.s elecciones no había cambiado y pune inconveniente para que la Cúmara se pronuncie 

constatar que la situaeión especial que yo ocu- inmediatall1('l1te soure la elección del l1onora\)10 

paba en COl1uimbo, deba a mi candiclatur'l. un señur Lanas, 

earÚl'ter regionalista que aSf.'gurabn. aún Inú:::; el El seiior :'IIEDIXA,-En este caso no tengo 

éxitu de la jot'ncl.da, ningún inCOll\'eniente vara 'lue ;;e proceda en la 
.. , forma que indica el hOllora\)le SenadOl' por ::\f::t,-

A mi regreso de esta Jlra hIce en la prensa 
de esta célpital una publicación cUl'igida a los I lleco, 
electores de la proYincia ele Coquimho, en la I El sefíol' COXCHA SGHERCASEAUX,-I'or 

cual clL-.. eña.lJa puntos ele Yista 11<.tl'a una políti- I nuestra parte. tan1.poco ten1elllos incon\~eniente 

d el
" 'f t ¡ 1 'llara que se proceda a votal' en el acto la elecciC,n 

ca e pro Uf'C10n. 111<:\ n 1 t'f-: anc o a a vez que no ¡ , 
había militado hasta la fecha en ningún parti- ele COQlJuubo, 

do, y que esta política de pre(Tominio ele lo:ó El sofíor .\RANCIDIA LASO (P,'csidente),---' 

particlos para !l('\,ar ['.1 Gobierno el" la nf'jJública Si no se pide vot'1.ción, so darú por aprohado el 

la reali":leión de sus programas idealistas, rne proyecto <le al'uel'do quC' propone la aprouación 

",'a completamente ajena. A,cg-uraba cn esa (r:, los poderos (h'l honorable serlo!' Lanas como 

publlcaci(m, fina,lmente, que dedicaría tollas mis Sc'nadol' po,' CO(juimbo, po!" el pc!'íoclo de 1024 

actividad(~~ a 1:t otra política (!ue puede hacer a 1930. 

1::1 grandpza del puís, la política di) la procTuc- El .:1CtHH' LAXAS.-Col1 mi abstencIón, señor 

ciún. que fellzmento conozco en su ll1ayür par- Presidente. 
te. El sellor AR.\NCIBIA LASO (P,'esident,,),--

Esta deelaración me atrajo el concul'SC de I Aprobado el proYl'cto ele acuerdo, 2'On la abston

todos los hombres independientes e industriales ció n del honorable seflor Lanas. 
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ELECCION DE BIO-B~O mo fuf a reclamar10s a la Comisión Revisora de 
PfrdereB y me dijeron que ya no esta.ban allf. 

El señor ARANCIBIA LASO (Pl'esidente).-
El señor GUTIERREZ.-Puede ser que. Ya 

Se va a dar lectura al informe de la 2.a Comi- le h:iyan sido remitidos, pero puedo asegurar a 
aión recaído en la elección ~enatorial de la pro- Su Señoría Que cuando la La Comisión auiso e.

vinda de Blo-Bio. tra~ al estudio de la elección ;:le Aconcagua., na 

El señor HUNEEUS.-;' Todavía no se han pudo hacerlo parque la Comisión Revisora de 
presentado. señor Presidente. informes recaídos Poderes no pod!a desprenderse de los anteceden
en las elecciones verificadas en provincias Que tes de ella. 
estén más al norte de Bio-Bio. y que aún no es-

tan call1'!cadas? empeño, señor Presidente, en ir despachando la 
El señor ARANCIBIA LASO (Presidente).- elección de un radical y un liberal alternativa-

El señor HUNEEUS.-jParec;) que hubiera 

El tInico informe que hay en la Mesa es el rela
tivo a la elección de la provIncia de Bío-Bío, se
ñor Senador. 

mente! 
El señot· GCTIERREZ.--Su Señoría crcfi 

ver una táctica en esta coincidencia, pero no hay 
El señor HUNEEVS.-No deja de ser extra- tal. 

ño, Feñor Presidente, que la!! comisione\!! que es- El señor LYON.-En todo caso sería una. 
H'm fOTmadas por miembros de la Alianza Libe- táctica poco decorosa. 

ral. retarden en esta forma sus informes. siendo El señor SECRETARIO.-El informe recal-
que, reglamentariamente. éstos aebieran haber d'Ü en la elección de Bío-Bio, diceas[: 
sido presentados antes del 1.0 de Junio, y ya es-
tamos a 23. 

Honorable Senado: 
Me limito a dejar testimonio de esta extra-

ñeza que me produce el procedimiento de las co· 
Vuestra Comisión SegunQ:a Ele,cciones,. 

110m brada en sesión preparatoria de 15 de Ma-
misiones. yo "Último, en conformidad al artículo 2. o del 

El señor SAA VEDRA.-Algunas de estas co-
misiones no han podidq informar, señor Presi

de!lte, porque los anteced,entes de las eleccioll(;9 
Que deblan estudiar. estaban en poder de la Co-
misión Revisora de Poderes. 

El s,eñor HUNEEUS.-La Comisión Rev.iso
ra de Poderes ha terminado ya su trabajo, se
fj,)r. EeBador. 

El señor SAAVEDRA.-Sin embargo, he pí
do decir al honorable Senador por Concepción. 
señor Aguirre Cerda. Que Jos antecedentes rela
tivos a las elecciones que le correspondían a la 
Comisión de Que él fOl'ma parte, estaban en po
der de la Comisión Revisora, por cuvo motivo 

no podían presentar su informe 
Senado. 

El señor GUTIERREZ.-Igual 

al Honorable 

cosa ha ocu-

Reglamento del Senado, para informar sobre 
las elecciones de Senadores 
segundo grupo, ha estudiaco 
1111ento los antecedentes que 
elección de Senador verificada 
Bío-Bio. 

correspondientes al 

con todo deteni-
se refieren a la 
en la provincia de 

La Comisión se ha impu'~sto ce los pode-
res otorgados en forma legal y visados pOr :a 
Comisión Revisora de Poderes, que acreditan 

como scna:ior por el período de 1924 a 19l16 

al cludadano don Enrique Oya.rz"Ún. 

La Comisión, también, ha tomado conoci
mie!lto de tOd06 los expedientes de reclamaciólt 
que se refieren a los tres departamentos 
forman la provincia, y cuYo contenido pasa 
expresar. 

que 

a 

Don Sal bino J. Sanhueza, reclama de nu-rrido a la Comi~ión de que YO formo parte. Qu!
Iidad sobre la elección de Senador y Diputado, 

simos entrar al, estudio de la elección de Acon- verificada en el departamento de La Laja, y 
cagua y no nos fué posible, porque los antec,eden-

tes estaban en la Comisión Revisora. Re envió 
por ellos al Secretario de la Comisión, y se con
testó Que la Comisión no podía remitirlos. 

El señor LYO~.-¡.Cuándo ocunió eso. se
ñor Senador. 

El señor GUTIERREZ.-Hace ya alguna"! 
días. Recientemente han sido enviados eso" at:
tecedentes v la Comisión los estudiará. a la ma
yor brevedad, porque está dispuesta ,a cumplir 

en las mesas re~ptoras que detérminadamente 
indica, fundándola en la intervención de la au-
toridad, ejercicio de la fuerza, violencia y otro'!! 
actos, que, en criterio del reclamante, han coar
tado la libertad del elector, e impedido la li

bre emisión del sufragio. 
Don Enrique Montero pide la nulidad de 

1 tu'! elecciones realizadas en las COlnunas eh 

Nacimiento y de Negrete, d,el departamento de 
ac¡uel nombre, por las n.!smas causales que '6,1 

con su deber. anterior. 
El señor LYON.-Me consta aue esos ante- Don Rufino Godoy, reclama, tan.bién, la 

cedentes han sido enviados a la La Comisión de nulidad de la elección de Serador y Diputado 
ElecCÍóne.s hace más de 15 dlas, por<!Ue ;ro m~s- en las comunas de, Mulchén y Quil¡¡teo, que com-
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ponen el departamento d2 Mulchén, por las mis

mas causales anteriores. 

La Comisión ha considerado, adem"R, los 

infornles, declaraciones y demás antecedentes 

<lueel candidato, don Enrique Oyarzún, ha 

p¡'oducido en el seno de la ComiRión, y de los 

cuales hará mh-ito en el cuerpo de este infor

me. 

Para formarse un criterio completo, ha 

pr;ocedido a efectuar un escrutinio total y oeta

liado del resultado de la eh'(~ción en toda la 

provincia, e-n el que ha estudiado acta por acta, 

para anotar todas las circunstancias que de 

ellas puednn deducirse, y comparar las decla-

que, al analizar separadamC'nte todos ios docu

mentos enumerad-os, lHe"ará' al ánimo del Hono' 

rabIe Senauo 'la ,s-:;uric1,ad ele que el infopme ex

pedido por la Comisión Rt'visora oe Poderes, 

queda desvirtuado total y ahsolutamente. 

En la prov-incia de Bio-Bío se inscribieron 

en Noviembre último, diez mil veinte ciudad 1. 

nos. 

Las redamaciones de inclusiones y exclusio·

¡[CS faliadas por las autoridades r~spectivas, de

jaron a nuev~ mil ochocientos ciudadanos e:1 

c.'n(Lc::ones hábiles para sufragar. 

De éstos, es lúgieo suponer que, por lo me

nos un diez por ciento, no estaba en condieiorte3 
racione-s de tpstigos, una a una, con respecto a de ernitir sus sufra.gioS". por rnuertos, au~pncias. 
lo que esas misrnas actas dejan constancia. enfel'illedad, etc" etc., por lo que la :Colnisiún 

Por ú~timo, la Comisión ha examinado con toma, como punto de partida para sus aspiracio

especial dr·tenimicnto, el infor;me de la Comi- nes, qUe en la provincia ele Bío_Blo debían em;Lr 

sión Revisora de Poderes, que aconseja la admi- su sufrngio ochó mil ochoeientos veinte ci uelada· 

sión de las ¡'ecJamaciones interpuestas. nos. En consecuencia, el candidato que obtuvienl 

cuatro Iuil cuatrocientos onee sufragios como mÍ

nimum, o sea, la mitad m:ls clno el" los suha
",,.c,,,. ~1.'?,; gantes, debía ser el Senador elegido ver<ladera-

Yuestra Comisión analizará el niforme a mente por dicha provincia. 

que se acaba de referir, y cada uno de los an- Además, debe tenerse en cuenta qLe en tre9 

tecedentes anteriores, para exponer las consiele- de las comunas de Ir provincia, se firrr.aron pa"

raciones que, én su criterio, aconsejan la apro- tos entre los dirigentes alia:lciRtas y unionis~a.~, 

bación <idillitevn de la elección en faVor de don para efectuar de común acuerdo, !a inscripc;ón, 

Enrique Oyl'lrzún. en forma que puede indicarse, sin lugar a d'.ld,),s, 

Debe tenerse ant~s que nada en "IJent', que cual iba a ser en ellas el resultado de la e!~J

la Comisión Revisora de Poderes, a virtud del eOIl- ción. 

siderando octavo de su informe, expresa que la 

prueba testimonial rendida' en 103 exr,e.1iéTlt0R 

de re<;¡amación para acreditar la consumaciúlI 

de los hechos er:umeraelos en ellos, unid" a la 

ausencia absoluta en dichos auto~ .!C toda in-

El señor Oyarzün ha aC<'lmpañad .... a la Co

It.;sión documentos que comprueban los pactos 

de inscripción celebrados en cada una de las co
munas cabeceras de los tres departarr.entos que 

fOl'lnan la provincia. 

formación o prueba en contrado, deja la impre- En la comuna de Los An;;eles, del departa' 

816n de que esos hechos denunciados baol influído mento de La Laja, S€ acordó que la inscripción 
en el resultado general de la eL:J':ió'l. 

Esta consideración, que 

SE' hiciera de cuarenta electores aliancistas por 

cada t~einta unionistas y en esa Pl'OP01'c!ón ~e 

no te cará.cter presuntivo, y que es la única que enteraron los mil sl-i~cientos cinco inscrito:> qu¿ 

ha influíelo en el ánimo de la Comisiún Revisora hubo en ella. 

para llegar a la conclusión que hemos anotado, En la de Nacimiento, del departamento dal 

en opinión de vuestra Conlisión se desvall<:-.-ce en mismo nombre, la proporción :ué de un unionis

absoluto, si se hace un estudio detenido de los ta por cadu. cinco aliancistas y la inscripción to

expedientes de reclamación, del resultado de la.., tal alcanz6 a mil cuatrocientos \'eintisiete elec

actas parciales de las Me'sas Recepto:'a~, de los tores en la comuna. 

('crutinios de las distintas comunas de los inJ: En la de: cl2partamento del mismo nom

critos en ellas, de !ós p:tctos suscritos po~ los bre, se estimó que las fuerzas estaban ,,(Jul_ 

partitles contendientes f'n el rnornento de la ins- libradas entre <llnbas combinacion('s ~)olíticas. s,e, 

crivci()ll, y que se re.flcren a alg'Jnas COl_~una¡..; hizo 18 inscril)ciún de un ciudauano unio¡ll~.

de la pro\'incia, y de los anteécdentes e info\'- ~a pUl' otro nliari""sta 'y el total alu'nzó a dO,3 

n18S que h:1. snlic':tado y n'cibiJ0 (L.:l .señor Oyar- ~n.il ci .. !caddnos. 

zú~, y OU(~ la Comisión I~~'vi,8or::t no tuvo a ~~ En el rEsulta.do ae la e10c~'i6n en cada una 

.,.~sta, €'SL!i1do ohligacla a sOlicita.rlo3, ya que ha.- ,:t~ c.'.:;t&f. cornunas s''': nota que el seiiar OyaTZÜ:l 

blu PU(~sto su visto bueno en lUf::'; poderes del ,,- dbtuvo con muy l.i.:;yr·a~ diferencias, la /C,:.¿:l1tidaJ 

ñor üyarzún sin ouservéLciún ¡-t.:gur~.a. 

A vues:!'a Cumisión le asi:;te b confianza ~e Senador de la Al', ":l,l Liberal. Y ~S:l3 ligeras 
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difel'·e¡ eias se explicrrn fúc:'lmente por el aban

dono (IUe el sl'fior Ross hizo de su crrndidatura 

en la:-; l);,'i:Tle¡-aS hOl'~l~ del tlía de l:-t clecciDn, dan

do instruceioues a sus allcptos que >'e abstuvie

ran de' Yotal'; es CO(111prcn:-;lblc ¡que algunos ele 

éstos ln2~nift.'slrrran E-1ÚS tarde SU voto en favor 

del único candidato a Sen'1(lor que iba a las ur
n.J.~, ya ({Uf' f1uptlaban libres del conlpron1~su 

.:;!.cl ~llt;rido au tel~lol·lncnto. 

En la conll'Una de l.'o",; ~J\ngplf'.s de los n1il 

se~scicntos cinco in&critos le correspondían a !:l. 

A.lianza, sugún el pacto t}f\ inscrlpelón, noy€clpn

tos quince electores, y el señor Oyarzún obtuv"o 

nlil ,"otos" 

En la comunrr de Xacimiento, por las mi'3 

n1as circunstancia~. la Alianza tenía rnil ciento 

ochenta y nueve inscritos y el sellor Oyarzún 

fué favurecido ('on ndl ~eis 'votos. 

En la comuna de :Vlulchén, de los dos mil 

inscrito" a la Aliallza le correspondí't la mitad, 

y el señor Oy"rzún ohtu\"ü mil eieuto trece \'0-

tos" 

La enunciaciún de estos h('ch"H deja a priori 

la impresión de que la cantidad efe votos obte

nidas po,- el señor Oyarzún en las ~ es comunas 

referid:ls, es el resultado lÚ2:ico y honrado de 

los pactos que lo determinaron de3de el día de 

la insc:'ipciún, por lo que no se concibé'n las :'~-

clanta('i()~es er.tabladas e~ contra de la e!eeci(m 

\'erificarja en dichas ,?omunas" 

La info¡"mación sumaria producida por los 

reclamantes f'sU. destinarl" a establecer que, por 

,,1 allu,o oe la autol'ioad o" del aropello de la 

fuerza pública, se obtuvieron en las comunas 

recIa madas y en el 1'P3to de la provincia los re

sult,,(]os que prod".'.kron la dacit>n (le poder2S 

en b.vor del señor OYfHzún, visallos Por la Co

n1isi(ln Fte\~i~ora sin observación alguna. 

El señor ERHA2'GRIZ.- No hay número 

en U1. Sala, señor Presidente. 

El l3eiío,' ARANCIBIA LASO (Presidente). 

-Sp ya a llaluar a 103 St"ñOff'S Senadores. 

-Dt'slm'::s de tl'anscUl'l'i(l\>s los cinco mi-

nuto~ rp~l~\lnentarios. 

El "p¡jo¡- AR.·\NCnlL\ LASO (Pre$idente). 

-Como no hay núllE:'o en la Sala, se levanta 
la sesi()n. 

-sr' encontraban I>resent(·~ en la Sala los 

~E.'íi.oreE: .l\xancibia I .. <.1.;o, Eaii.ados, Errázuriz. 

Guti('rrez, Lanas, l\ledina, Oyarzún, Saavedra, 

Sierra, Silva Cortés y Y"llez, 

Se levantó la sesión, 

t\ ntouio Or-J'ego Hm'}'OS. 

Jefe de la l1cdacción" 

--·-_C.H __ ----
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